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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ ФУНКЦІОНУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО  

КАПІТАЛУ  
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В дослідженні розроблений методичній підхід, що дозволить провести оцінку функціонування соціально-

го капіталу на макро-, мезо-, та мікроекономічних рівнях, що складається з оцінки соціального капіталу 

та оцінки впливу соціального капіталу на ефективність економічної системи в рамках якої він відтво-

рюється. Визначена відмінність у поняттях «оцінка соціального капіталу» та «оцінка функціонування 

соціального капіталу» 
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функціонування соціального капіталу 

 

It is developed a methodical approach that will allow performance evaluation of social capital at the macro-, 

meso- and micro levels, which consists of evaluation of social capital and evaluation of the impact of social 

capital on the effectiveness of economic system in which it is reproduced. It is determined the difference in terms 

of «evaluation of social capital» and «evaluation of the functioning of social capital» 

Keywords: social capital, methodical approach, evaluation of social capital, functioning, performance of social 

capital 

 

1. Вступ 

У сьогоденні соціальний капітал почали вико-

ристовувати при дослідженні різних соціальних та 

економічних систем. Ефективність економік з висо-

ким рівнем функціонування соціального капіталу 

визначає соціально-економічний розвиток і зростан-

ня якості життя населення, виступає конкурентною 

перевагою різних учасників ринку та підсистем соці-

ально-економічної системи, забезпечуючи його влас-

никам реальні економічні вигоди, пов'язані з еконо-

мією витрат, додатковим приростом національного 

продукту і доходу.  

 

2. Постановка проблеми 

Регулювання таким складним процесом як фу-

нкціонування соціального капіталу потребує науково 

обґрунтованої та практично придатної системи вимі-

рників. Оцінка функціонування соціального капіталу 

є важливою науково-практичною проблемою. Адже 

соціальний капітал – чинник розвитку національної 

економіки, управляти яким можна лише на основі 

науково обґрунтованої та придатної до завдань прак-

тики системи оцінки. Однак, незважаючи на той 

факт, що багато аспектів соціального капіталу розг-

лядалися і розглядаються багатьма вченими, методи-

чне забезпечення його оцінювання як несуперечлива 

система знань ще не сформувалося. Для регулювання 

процесів функціонування соціального капіталу необ-

хідно, насамперед, створення теоретично обґрунто-

ваної і практично придатної для цих цілей системи 

вимірників. Тому метою статті є розробка методич-

ного підходу до оцінки функціонування соціального 

капіталу для будь-якою економічної системи. 

 

3. Літературний огляд 

Методологія виміру соціального капіталу роз-

вивалась разом з теорією соціального капіталу. Істо-

рично, перші спроби оцінити соціальний капітал від-

бувались на макрорівні та належать Ф. Фукуяма [1],  

Р. Патнем [2], К. Грутаерта та Т.Бастелара [ 3 ], Краси-

лова А. Н. [4] та іншим. Оцінкою на мезорівні займа-

лися Дж.Малуссіо, Л.Хаддад і Дж. Мей [5], С. Грута-

ерт [6], Сергєєва Л. Н. [7]. В роботах М. Фафчампс та 

Б. Минтен [8], Дороніної М. С., Нечепуренко А. І. [9], 

Д’яченко Ю. Ю. [10], Кузьмін А. І. [11] відображені 

спроби оцінити соціальний капітал мікрорівня. При-

рода соціального капіталу обумовлює його перепле-

тення на всіх рівнях: макро-, мезо- та мікро- і перехо-

дить на макроекономічний рівень як суспільне благо. 

 

4. Основна частина – методичний підхід оці-

нки функціонування соціального капіталу. 

Оцінку функціонування соціального капіталу 

необхідно визначати, конкретизуючи рівень управ-

ління ним та аналізу: мікроекономічний (родина, не-

формальні групи та об’єднання, колективи, підпри-

ємства установи, партії, економічні альянси, асоціа-

ції), мезоекономічний (певні території – райони, міс-

та, області), макроекономічний рівень (країни та їх 

об’єднання). 

Перш ніж розробляти методичний підхід до 

оцінки функціонування соціального капіталу, слід 

приділити увагу поняттям «оцінка» та «функціо- 

нування». 

Аналіз наукових публікацій [9, 12, 13] показав, 

що на даний час не існує усталеного підходу до трак-

тування терміну «функціонування». Так, тлумачний 

словник української мови визначає функціонування 

як «виконувати свої функції; бути в дії, діяти» [14]. 

Функції соціального капіталу є ресурсом суспільства 

в досягненні колективного блага. Аналіз літератур-

них джерел [9, 12, 13] підтверджує, що всі автори 

одностайні в розгляді функціонування з точки зору 

процесного підходу. 

Будь-який капітал, які б форми він не приймав, 

завжди збережує свою основну функцію – постійно 

знаходитися в процесі руху. Оборот соціального ка-

піталу є найважливішою умовою його функціонуван-
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ня в економічній системі. Тому для дослідження за-

кономірностей функціонування соціального капіталу 

необхідно також використовувати відтворювальний 

підхід. Відтворення соціального капіталу здійсню-

ється в процесі його обороту.  

Сутність процесного та відтворювального під-

ходів до функціонування соціального капіталу ле-

жить у площині його формування та використання в 

процесі обороту.  

Перший етап кругообороту соціального капі-

талу передбачає формування соціального потенціалу 

через нагромадження ресурсу зв’язків та організації 

соціальних мереж, формування довіри та норм і пра-

вил поведінки. В якості основного причинного фак-

тора виникнення соціального капіталу можна назвати 

обов’язкову інтеграцію індивіда, економічного 

суб’єкта до системи соціальних відносин. Це, насам-

перед, капітал спілкування, взаємної довіри та взає-

модопомоги, який формується внаслідок міжособис-

тісних економічних відносин. Соціальний капітал є 

результатом організованої взаємодії і тому завжди 

має суспільну природу. Слід погодитися з Буркинсь-

ким Б.В., що джерелами соціального капіталу, які 

визначають структуру соціального капіталу висту-

пають ціннісна орієнтація, міжособистісна взаємодія, 

солідарність та організації (органи влади, підприємс-

тва, установи, громадські організації) [15]. 

Другий етап припускає використання соціаль-

ного капіталу та комерціалізацію соціального потен-

ціалу: використання довіри, норм та правил поведін-

ки, накопичених зв’язків в рамках певних мереж. 

Тому оцінка функціонування соціального ка-

піталу повинна бути двоскладовою: за етапами кру-

гообороту цього капіталу. Перша складова – це оцін-

ка безпосередньо соціального капіталу, а саме його 

стану, друга – вплив його на результативність еконо-

мічної системи, в межах якої він відтворюється. 

Під оцінкою соціального капіталу розуміється 

система показників найбільш істотних на даний час 

властивостей соціально-економічної системи та правил 

вибору на підставі варіантів можливих станів системи.  

Під оцінкою функціонування соціального капі-

талу розуміється система показників, що відображають 

стан виконання функцій соціального капіталу.  

Функціонуючий капітал в процесі свого вико-

ристання знаходиться в постійному русі як в рамках 

діяльності окремих суб'єктів господарювання, так і в 

економічній системі країни в цілому. Цей рух капіта-

лу в економічному процесі супроводжується постій-

ною видозміною його форм. 

Необхідно сформувати структуру системи оці-

нки функціонування соціального капіталу, яка дозво-

лить оцінити складні властивості процесу функціо-

нування соціального капіталу на стадіях його форму-

вання та використання. Властивості соціального ка-

піталу є складними та їх неможливо безпосередньо 

виміряти, а можливо лише оцінити, тобто виконати 

сукупність процедур щодо визначення рівня відпові-

дності об’єкта оцінювання його функціональному 

призначенню.  

Складність структури соціального капіталу 

обумовлює необхідність використання для оцінки 

складових ресурсів різнопланових параметрів, мето-

дів розрахунку показників та форм оцінки. Як зазна-

чають М. А.Бендиков та Є. В. Джамай для якісної та 

об’єктивної оцінки капіталу, що має нематеріальне 

підґрунтя, потрібні, як правило, не більше трьох ви-

мірюваних параметрів для оцінки кожного різновиду 

складової капіталу … плюс один інтегральний показ-

ник, який має відбивати різноплановість діяльності 

організації [16]. В остаточному підсумку, оцінка фу-

нкціонування соціального капіталу є двоскладовою і 

має багатошарову структуру (рис. 1). 

Для формування інтегрального показника со-

ціального капіталу на стадії формування, який пот-

рібен для координації та регулювання функціону-

вання соціального капіталу, здійснюється згортання 

часткових показників соціального капіталу в один 

інтегральний. До часткових показників соціального 

капіталу певного рівня регулювання відносяться 

показники складових соціального капіталу: довіри, 

норм та цінностей, соціальної мережі. Крім того, 

при оцінці функціонування соціального капіталу, 

необхідно враховувати вплив цього виду капіталу 

на економічну систему, в межах якої він викорис- 

товується. 

На думку В. Сікори, соціальний капітал, що 

фактично становить 78 % у сукупному багатстві роз-

винених ринкових економік, стає головним напрям-

ком економічного мислення у сфері економічного 

розвитку [17]. Соціальний капітал макроекономічно-

го рівня формується на основі соціальних капіталів 

мікро- та мезоекономічного рівнів.  

Соціальний капітал, що формується на мікро-

рівні визначається діяльністю людей всередині інсти-

туціональних одиниць (підприємство, домогосподар-

ство, мікрорайон, невеликий населений пункт). Це 

ресурси (політичні, адміністративні, фінансові, інфо-

рмаційні та інш.), якими володіє будь-яка інститу-

ційна одиниця, що включена у соціальну мережу. З 

економічної точки зору означений вид соціального 

капіталу впливає на зростання ефективності підпри-

ємницької діяльності за допомогою зниження тран-

сакційних витрат; веденні переговорів та укладанні 

контрактів; здійсненні моніторингу; здійсненні спе-

цифікації і захисту прав власності; дотриманні дого-

вірних зобов'язань; слідуванні загальними правилами 

поведінки для всіх учасників ринку і т. д.  

Соціальний капітал мезорівня можна визначи-

ти, як ресурс що належить не лише окремій інститу-

ційній одиниці, а й певній соціальній групі. Накопи-

чення соціального капіталу на мезорівні (регіон, де 

діють певні асоціації, де виникають і взаємодіють 

бізнес-структури та об’єднання) впливає на стабіль-

ність всієї соціально-економічної системи. На цьому 

рівні соціальний капітал проявляється у відносинах 

між економічними агентами регіону, об'єднань галу-

зевих профспілок, галузевих підприємств, горизонта-

льно і вертикально інтегрованих компаній.  

Соціальний капітал макрорівня (відносини між 

інституційними секторами) реалізується через дії 

інституційного та нормативного середовища щодо 

забезпечення суспільної довіри і співробітництва в 

масштабах ринків і економічної системи в цілому.  
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Слід підкреслити необхідність досліджувати 

та регулювати функціонування кожного з означених 

рівнів капіталу комплексно, при цьому незадовільне 

функціонування одного із рівнів соціального капіталу 

призводить до недостатньої ефективності економіч-

ної системи в цілому.  
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Оцінка функціонування соціального капіталу на макроекономічному рівні

Оцінка впливу соціального 

капіталу на 

макроекономічну систему

Індекс соціального 

капіталу країни  

[294]

Соціальні мережі: громадська 

активність, соціальні контакти

Довіра: рівень довіри в суспільстві,

Цінності, норми: 

почуття справедливості, рівень 

підтримки, можливість обговорення 

проблем [242]

Інтегральний 

показник
Панель часткових індексів

Оцінка соціального капіталу

Конкурентоспро-

можність країни

[293, 296]

Оцінка функціонування соціального капіталу на мезоекономічному рівні

Оцінка впливу соціального 

капіталу на мезоекономічну 

систему

Індекс соціального 

капіталу регіону

Соціальні мережі: інфраструктура,  
співпраця у відносинах працівник–

працедавець, технологічна готовність, 

нецільове використання бюджетних 

коштів, 

Довіра: довіра громадськості до 

політиків, хабарі та неформальні 

платежі, незалежність судової системи, 

фаворитизм у рішеннях чиновників, тиск 

адміністративного регулювання, 

Цінності, норми: організована 

злочинність, надійність роботи 

правоохоронних органів, корпоративна 

етика,соціальне середовище [248]

Інтегральний 

показник 
Панель часткових індексів

Оцінка соціального капіталу

Конкурентоспро-

можність регіону [248]

Оцінка функціонування соціального капіталу на мікроекономічному рівні

Оцінка впливу 

соціального 

капіталу на 

мікроекономічну 

систему

Індекс 

соціального 

капіталу 

підприємства

Індекс зовнішніх 

соціальних мереж, індекс 

довіри до зовнішнього 

середовища, індекс  

цінностей, норм 

зовнішнього середовища

Інтегральний 

показник 

Панель часткових 

індексів

Оцінка соціального капіталу

Валовий 

прибуток 

підприємства

Індекс внутрішніх 

соціальних мереж, індекс 

довіри до внутрішнього 

середовища, індекс 

цінностей, норм  

внутрішнього 

середовища

коефіцієнт поточної ліквідності, 

середня заробітна плата працівників, 

доля працівників, що підвищили 

кваліфікацію, питома вага 

пенсіонерів, доля прибутку у валовій 

виручці, рентабельність НМА, доля 

витрат на охорону здоров’я, 

соціальні послуги, обсяг прибутку на 

одного працівника, обсяг прибутку 

на одиницю виробленої продукції, 

забезпеченість власним капіталом у 

розрахунку на 1 працівника, 

забезпеченість позиковим капіталом 

у розрахунку на 1 працівника, 

рентабельність активів, середні 

витрати на навчання одного 

працівника, доля витрат на навчання, 

коефіцієнт автономії, коефіцієнт 

оборотності капіталу, доля зносу 

необоротних активів, забезпеченість 

капіталом 1 працівника, доля НМА 

на 1 працівника

Фактори впливу

Індекс  людського 

розвитку,

Міжнародний індекс 

щастя, 

Індекс соціального 

розвитку,

Індекс мережевої 

готовності [293, 296]

Фактори впливу

Відтворення 

населення, 

соціальне 

середовище, 

комфортне життя, 

добробут, гідна 

праця, освіта [71]

Фактори впливу

 
Рис. 1. Методичний підхід до оцінки функціонування соціального капіталу 
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5. Апробація результатів дослідження 

Запропонований методичний підхід до оцінки 

функціонування соціального капіталу був апробова-

ний на мікрорівні на базі ВАТ «Турбоатом». 

 

6. Висновки 

В ході дослідження був розроблений методич-

ний підхід щодо оцінки функціонування соціального 

капіталу на макро-, мезо- та мікроекономічних рів-

нях. В рамках цього методичного підходу вважаєть-

ся, що головною метою функціонування соціального 

капіталу є підвищення ефективності функціонування 

економічної системи, в рамках якої він споживається. 

Тому подальше дослідження повинно бути націлено 

на формування напрямків щодо накопичення соціа-

льного капіталу на усіх рівнях існування. 
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ЗЛИТТЯ ТА ПОГЛИНАННЯ В БАНКІВСЬКІЙ СИСТЕМІ УКРАЇНИ 

 

© О. Б. Васильчишин 
 

У статті проаналізовано етапи злиття та поглинання в банківській системі, розглянуто ефективність 

контролю за станом капітальної бази банків як основи реорганізації банківської системи України, ви-

значено проблеми ефективності процесів злиття та поглинання банків на сучасному етапі реорганізації 

банківської системи України та обґрунтовано ефективні тенденції процесів злиття та поглинання як 

напрям підвищення капіталізації банківської системи України 

Ключові слова: банк, злиття банків, поглинання банків, реорганізація, банківська система, консолідація, 

концентрація 

 

Stages of mergers and acquisitions in the banking system are analyzed, an effectiveness of control over the capi-

tal base of banks as a basis for restructuring the banking system of Ukraine is considered, the problems of effi-

ciency of mergers and acquisitions of banks at the present stage of reorganization of the banking system of 

Ukraine are defined and effective trends of mergers and acquisitions as the direction of increasing capitalization 

of the banking system of Ukraine are proved 

Keywords: bank, merger of banks, acquisition of banks, reorganization, banking system, consolidation, concen-

tration 

 

1. Вступ 

На сьогодні банки України діють в умовах під-

вищеної ризикованості ринкового середовища, що ста-

вить відповідні вимоги до забезпечення та підтримки їх 

фінансової стійкості, вибору раціонального варіанта 

розміщення ресурсів, оцінки та контролю своєї діяль-

ності. Адже основними чинниками несприятливої 

кон’юнктури є економічні та політичні відносини із 

Російською Федерацією,ведення воєнних дій на сході 

України, значне зменшенням обсягів торгівлі та діяль-

ності малого та середнього бізнесу, припинення функ-

ціонування та окупація великої кількості промислових 

підприємств. Таким чином, актуальним є дослідження 

процесів злиття та поглинання банківських установ як 

одне з найпоширеніших методів розвитку, який засто-

совують у даний час великі й успішні компанії. 

Стратегічною метою реорганізації банківських 

установ є підвищення фінансової стійкості вітчизня-

ної банківської системи вцілому та окремого банку 

зокрема, забезпечення капіталізації банківської сис-

теми, стабільне функціонування платіжної системи, 

повернення довіри та захист інтересів клієнтів банків-

ських установ, покращення фінансового стану та кон-

центрації капіталу банків, розширення та покращення 

якості банківських послуг та продуктів що в цілому 

позитивно вплине на економіку країни. 

2. Постановка проблеми  

Метою даної роботи є дослідження та уточнен-

ня теоретичних, та практичних аспектів здійснення 

процесів злиття та поглинання в банківській системі 

України. Для досягнення поставленої мети передба-

чено постановку, формулювання і розв’язання насту-

пних наукових і практичних задач, а саме: визначити 

й проаналізувати етапи злиття та поглинання в бан-

ківській системі України; розглянути та дослідити 

ефективність контролю за станом капітальної бази 

банків як основа реорганізації банківської системи 

України; визначити проблеми ефективності процесів 

злиття та поглинання банків на сучасному етапі реор-

ганізації банківської системи України та обґрунтувати 

ефективні тенденції процесів злиття та поглинання як 

напрям підвищення капіталізації банківської системи 

України.  

 

3. Літературний огляд 

Протягом багатьох років вітчизняні та зарубіжні 

вчені намагаються зрозуміти мотивацію, що спонукає 

учасників корпоративного ринку та банківського бізне-

су активно використовувати в своїй діяльності стратегії 

злиття та приєднання. Так теоретичним фундаментом 

досліджень у даній галузі можна вважати праці зарубі-

жних вчених П. А. Гохана, Б. Каллая, С. Ріда, Р. Фосте-


